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KONKURS CHEMICZNY Uzyskane punkty
: nr zad. kt
DLA UCZNIOW GIMNAZJUM P
1
ROK SZKOLNY 2018/2019 .
ETAP REJONOWY 3
4
5
6
Informacje: 7
1. Sprawdz, czy otrzymate$/a$ lacznie 9 stron. Ewentualny brak 8
zglo$ przewodniczacemu komisji.
2. Na stronie pierwszej tekstu wpisz w wyznaczone miejsce Swoj 9
kod. Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska!
10
3. Arkusz sklada si¢ z 19 zadan. Przy kazdym zadaniu podana jest 11
liczba punktéw mozliwych do uzyskania.
4. W rozwigzaniach zadan rachunkowych pamietaj o jednostkach. 12
5. Za rozwigzanie wszystkich zadah mozesz uzyskaé lacznie 50 13
punktow. 14
6. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu lub piéra. Nie uzywaj otowka. 15
7. Nie uzywaj korektora. Gdy popetnisz btagd w zadaniach, przekresl 16
odpowiedz 1 obok napisz poprawna.
8. Przy rozwigzywaniu zadan mozesz uzywaé prostego kalkulatora 17
(mnozenie, dzielenie, dodawanie, odejmowanie). 18
9. Brudnopis nie podlega ocenie. 19
Suma

pkt
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Zadanie 1. (0-1 pkt)

Jadro toru — 227 ulegato kolejno szes$ciu rozpadom promieniotworczym, w tym czterem rozpadom o i dwom
rozpadom f.

Podaj nazwe pierwiastka chemicznego, ktérego atom powstanie w wyniku tych przemian i okresl jego liczbe
atomow3a i masowa.

L0 41010374 1T e -/ N

Zadanie 2. (0-3 pkt)

Uzupelnij ponizsza tabele, wpisujac w kazdym wierszu jeden z symboli wybranych sposrod:
im, lp, K 0O, S, Ca Mg", A, CI.
(neutron)  (proton)

1. | Atom pierwiastka, ktory znajduje si¢ w 13 grupie i 3 okresie ukfadu okresowego. |

2. | Jon, ktory posiada konfiguracj¢ argonu.

3. | Jon, ktory powstaje po oderwaniu dwoch elektronéow od atomun. |

4. | Elektrycznie oboje¢tna czgstka elementarna o masie ln. |

5. | Atom o konfiguracji w stanie podstawowym: K2L®M®N",

6. Piorwiastok, Ktory tworzy wodorek o wzorze ogolnym H X | tlenki o charakterze ||
kwasowym. e,

Zadanie 3. (0-3 pkt)

Metale X i Y lezag w tym samym okresie, a Y | Z — w tej samej grupie uktadu okresowego. Metal X tworzy tlenek,
w ktorym jest jednowartosciowy. Zawarto$¢ wagowa X w tym tlenku wynosi 82,98%. Z jest metalem odkrytym
przez Mari¢ Sktodowska-Curie, jego atom zawiera 7 powlok elektronowych.

A. Wykonaj niezbedne obliczenia, na podstawie ktorych ustalisz mas¢ molowa metalu X.

B. Podaj symbole metali X, Y i Z:

X, Yo, L,



2018/2019_Konkurs Chemiczny dla gimnazjalistéw — etap rejonowy

@ Informacje do zadania 4 i 5.

Przeprowadzono kolejno cztery doswiadczenia:

1. Spalono kawatek wapnia w powietrzu.

2. Otrzymang substancje wprowadzono do wody.

3. Do otrzymanego w doswiadczeniu 2 roztworu dolewano nadmiar kwasu solnego.
4. Roztwor, ktory powstat w reakcji 3 zmieszano z roztworem fosforanu(V) sodu.
Zadanie 4. (0-2 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania trzech kolejnych reakcji chemicznych, ktére przebiegaly w
doswiadczeniach 1,2,3.

3 e rteeneee [P, .. ........... . ...

Zadanie 5. (0-4 pkt)

A. Napisz w formie jonowej pelnej rownanie reakcji przebiegajacej w doswiadczeniu 4.

C. Twoim zadaniem jest otrzymanie produktow reakcji w stanie stalym. Zaproponuj kolejnos¢ rozdzielenia
powstalej mieszaniny poreakcyjnej w doswiadczeniu 4 wpisujac prawidlowe metody ich rozdzialu.

Kolejnose¢ Wzér chemiczny produktu Nazwa metody rozdzielenia
rozdzielenia | reakcji substancji

sktadnikow
mieszaniny

1.




2018/2019_Konkurs Chemiczny dla gimnazjalistéw — etap rejonowy

@ Informacja do zadania 6 7.

Pewien pierwiastek wystepuje w przyrodzie w postaci trzech stabilnych izotopow X, Y i Z. Izotop X posiada tyle
samo neutronow co protonow, a jego zawartos¢ procentowa wynosi 79%. Zawartos¢ procentowa izotopu Y to 10%,
a w jego jgdrze znajduje sie 13 neutronow. Ladunek jgdra izotopu Z jest dwa razy wiekszy niz ladunek jgdra atomu
wegla.

Zadanie 6. (0-3 pkt)

Na podstawie powyzszych danych oblicz liczby masowe izotopow X, Y, Z. Zapisz izotopy danego pierwiastka
stosujac zapis typu 4E zastepujac E symbolem pierwiastka. Z tablic odczytaj mase atomows tego
pierwiastka z dokladnoscia do cze$ci setnych.

Zadanie 7. (0-1 pkt)

Za pomoc3 obliczen, okresl liczbe¢ neutronéw w jadrze izotopu Z.

L0 T4 o0 )4 1= b7/t

Zadanie 8. (0-5 pkt)

Przeprowadzono nastepujqgce doswiadczenia:

1. E 3. 4,
NaZC03(aq) CaCZ(S) KZS(aq) HZO

A. Wskaz numer probowki, w ktorej wydzieli si¢ trujacy gaz o charakterystycznym, przykrym zapachu:

B. Napisz reakcje w formie czasteczkowej zachodzace w probowkach nr 2 i 4.
ProbOWKE 2. ..
ProbOWKa 4. ..o
C. Napisz reakcje w formie jonowej pelnej zachodzace w probéwkach nr 1 i 3.

PrODOWKA L. oo
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PrODOWKA 3. . i
Zadanie 9. (0-2 pkt)

W celu rozcienczenia hugu potasowego (wodorotlenku potasu) dodano do 200 cm?® 0,25-molowego roztworu
50 cm® wody. Oblicz stezenie molowe nowopowstalego roztworu.

L@ T o014 15T -2
Zadaniel0. (0-1 pkt)

Reakcja syntezy amoniaku przebiega wedtug rownania: N, + 3H, — 2 NH;

Prawidtowa interpretacja stowna tego procesu brzmi (zaznacz wlasciwa odpowiedz):

A. Dwa mole atom6w azotu reagujg z trzema molami czasteczek wodoru i powstaja dwa mole atomoéw amoniaku.
B. Jeden mol czasteczek azotu reaguje z trzema molami czasteczek wodoru i powstaja dwa mole czgsteczek

amoniaku.

C. Dwa mole atom6éw azotu reaguja z sze$cioma molami atoméw wodoru i powstaja dwa mole atomoéw
amoniaku.

D. Jeden mol czasteczek azotu reaguje z trzema molami atomow wodoru i powstaja dwa mole czasteczek
amoniaku.

Zadanie 11. (0-2 pkt)

Oblicz, jaka mase CaCl, - 2H,0 nalezy odwazy¢ w celu przygotowania 300 g roztworu chlorku wapnia
0 stezeniu 25%.

L T4 o0 )4 T=Ta 72
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Zadanie 12. (0-2 pkt)
Siarczek pewnego jednowarto$ciowego metalu zawiera 20,12 % siarki.

Podaj wzor sumaryczny tego zwigzku oraz jego nazwe systematyczna.

Wzor zwigzku ..o, Nazwa ZWIgzKU ...

Zadanie 13. (0-2 pkt)

Do 3 probowek zawierajacych wode i fenoloftaleing wprowadzono kolejno do probowki nr 1 tlenek potasu,
proboéwki nr 2 tlenek glinu i do probowki nr 3 s6d metaliczny. Objawy $wiadczace o przebiegu reakcji
zaobserwowano tylko w dwoch probowkach.

Podaj numery probdéwek, w ktérych zaocbserwowano objawy reakcji, a nastepnie napisz w formie
czasteczkowej réwnania tych reakcji, w ktérych zaobserwowano zmiany.

Numer jednej z probowek, w ktorej zaobserwowano zmiany...............

Rownanie reakcji w wybranej probowce:

Numer drugiej probowki, w ktdrej zaobserwowano zmiany...............

Rownanie reakcji w wybranej probowce:

Zadanie 14. (0-4 pkt)
W wyniku analizy probki wody rzecznej stwierdzono wystgpowanie w niej nastgpujacych jondw bedacych
zanieczyszczeniami: Pb?*, Cu*, SO,%.
A. Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci zaproponuj jeden wodorotlenek rozpuszczalny w wodzie, ktéry mozna
uzy¢ w celu stracenia (usunigcia) wszystkich wymienionych jonow.
Podaj wzor sumaryczny i nazwe systematyczng tego wodorotlenku.

Wz6r sumaryczny wybranego wodorotlenku Nazwa systematyczna wybranego wodorotlenku

B. Napisz jonowe skrocone réwnania reakcji stracania osadéw.
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Zadanie 15. (0-3 pkt)

Na podstawie obliczen ocen, czy 2,5 g chlorku magnezu zawierajacego 10 % zanieczyszczeh wystarczy, aby
otrzymaé 250 cm® roztworu o stezeniu 0,1 mol - dm™>?
W obliczeniach przyjmij przyblizone masy atomowe pierwiastkow: myg = 24 U, m¢; = 35,5 u.

Obliczenia

Odpowiedz:

Zadanie 16. (0-5 pkt)
Dany jest alkan przedstawiony wzorem grupowym:

CH; — C(CHj3), — CH(CH3) — CH, — CH;

A. Podkresl wlasciwa nazwe tego alkanu.
. 3,4,4 — trimetylopentan
. 2,2,3 — trimetylopentan

3,4,4 — dimetylopentan

2,2,3 — dimetylopentan

B. Zapisz réwnanie reakcji spalania calkowitego tego weglowodoru.

C. Oblicz objetos¢ powietrza potrzebng do calkowitego spalenia 57 g tego weglowodoru.

Obliczenia
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Odpowiedz:

@Informacja do zadan 17 18.

Mieszaning dwoch gazow propanu i propenu o objetosci 1,5 dm® przepuszczono przez pluczke zawierajgcqg wode
bromowgq. Po przejsciu przez ptuczke objetos¢ gazu zmniejszyla sig¢ o 1,12 dm®.

Zadanie 17. (0-3 pkt)

A.  Wyjasnij, dlaczego objeto$¢ gazu zmniejszyla si¢ po przejsciu przez naczynie z woda bromowa.

Zadanie 18. (0-2 pkt)

Oblicz, ile dm® propanu oraz ile moli propenu zawierala mieszanina gazéw w warunkach normalnych.

Obliczenia

Odpowiedz:

Zadanie 19. (0-2 pkt)

W wyniku reakcji przytaczania chlorowodoru do weglowodoru X powstaje chloroeten o wzorze H,C=CH-CI.
Napisz, uzywajac wzorow pélstrukturalnych (grupowych):

A. Roéwnanie reakcji weglowodoru X z chlorowodorem:

B. Rownanie reakcji weglowodoru X z wodorem, wiedza, ze oba zwigzki przereagowaty w stosunku
molowym 1:1.
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BRUDNOPIS



